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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Hartmann SPD
vom 09.04.2001

Verstaatlichung von kommunalen Schulen

Die Belastung der Kommunen durch die Trigerschaft von
Schulen ist nach Erhebungen des Bayerischen Landesamtes
fiir Statistik und Datenverarbeitung offensichtlich sehr un-
terschiedlich. Die kommunale Trigerschaft von Schulen ist
mit hoheren Folgekosten fiir den Personal- und Sachaufwand
zu Lasten der Kommunen verbunden, als wenn die gleichen
Schulen unter staatlicher Trigerschaft wiren. Hieraus kon-
nen sich massive strukturelle Nachteile ergeben. Am Bei-
spiel Wiirzburgs zeigen sich die Auswirkungen derzeit be-
sonders drastisch, weil in wenigen Jahren die Gewerbe-
steuereinnahmen extrem zurtickgingen und die Stadt — wenn
auch selbstverschuldet — iiberdurchschnittliche Schullasten
zu tragen hat. Fiir die Kommunen, die infolgedessen unter
strukturellen Finanzproblemen leiden, ist die Uberﬁihrung
von kommunalen Schulen in eine staatliche Trégerschaft von
zentraler Bedeutung,. ‘

Deshalb frage ich die Staatsregierung:

1. Welchen Verstaatlichungsantrigen fiir Schulen unter
kommunaler Trigerschaft wurde seit 1990 stattgege-
ben?

2. a) Von welchen Kommunen liegen der Staatsregierung
derzeit Verstaatlichungsantrige fiir welche kommuna-
len Schulen vor?

b) Mit welchem Datum haben diese Kommunen erstmals
die entsprechenden Antriige gestellt und wann wurden
sie letztmals erneuert?

¢) Wie lanten die wesentlichen Begriindungen fiir die Ver-
staatlichungsantrige?

3. Vorausgesetzt, die Staatsregierung wiirde allen Antré-
gen stattgeben, wie hoch wiren etwa die jéhrlichen zu-
sitzlichen Ausgaben fiir den Staatshaushalt?

4.  Wie hoch wire etwa die jahrliche En-tlastung fiir den je-
weiligen Kommunalhaushalt, wenn alle vorliegenden
Antrige umgesetzt wiirden?

5. a) Welche Nettoausgaben je Einwohner und Jahr fiir den
Aufgabenbereich Schule, nach Erhebungen der ,,Staats-
und Kommunalfinanzen Bayerns aus der Reihe Statisti-
sche Berichte des Landesamtes fiir Statistik und Daten-
verarbeitung* haben die betroffenen Kommunen derzeit
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und welche Werte wiirden sich ergeben bei Erfiillﬁng
der Verstaatlichungsantrige?

b) Wo liegen die Nettoausgaben je Einwohner und Jahr fiir
den Aufgabenbereich Schule bei den Kommunen, die
Verstaatlichungsantridge stellten, in Relation zu den
Durchschnittswerten vergleichbarer anderer Kommu-
nen?

¢) Wie hoch wire am jeweiligen Standort etwa das Poten-
zial der Gastschulbeitrige, welches jahrlich eingespart
werden konnte, wenn den Verstaatlichungsantrigen
stattgegeben wiirde?

7. Wie ist in den bayerischen Grof3stddten — mit Ausnah-
me der Landeshauptstadt — die Trégerschaft bei den be-
ruflichen Schulen geregelt?

8. Nachdem berufliche Schulen auch Instrumente der Re-
gional- und Strukturforderung sind und dieses Aufga-
ben des Freistaates sind, frage ich nach den Griinden,
die nicht fiskalischer Natur sind und gegen eine gene-
relle staatliche Tragerschaft aller beruflichen Schulen
(inkl. FOS und BOS) sprechen?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 11.06.2001

Die Ausfiihrungen in der schriftlichen Anfrage, dass die Be-
lastung der Kommunen durch die Tragerschaft von Schulen
unterschiedlich sei, entsprechen den Tatsachen. Der Bayeri-
sche Verfassungsgerichtshof stellte in seiner Entscheidung
vom 27.02.1997 (BayVBI S. 303/339) fest, dass in der Er- -
richtung und im Betrieb kommunaler Schulen, woran man-
che Stidte schon seit jeher ein bildungspolitisches Interesse
hatten, nach allgemeiner Meinung eine freiwillige kommu-
nale Aufgabe des eigenen Wirkungskreises zu sehen sei und
die Tragung des Personal- und Sachaufwands insgesamt da-
her bei den kommunalen Schulen in den Bereich des eigenen
Wirkungskreises faile. Je nach Schulart bzw. Zahl ihrer kom-
munalen Schulen tragen die betreffenden Kommunen einen
— durch staatliche Zuschiisse verringerten — unterschiedlich
hohen Aufwand.

Ausgehend von diesen Vorbemerkungen ist zu den einzelnen
Fragen Folgendes auszufiihren:

Zul.:

Seit 1990 erfolgte keine Verstaatlichung kommunaler Gym-
nasien oder Realschulen.

Gleiches gilt im Grundsatz fiir die kommunalen beruflichen
Schulen.
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1997 wurden u.a. die Fachschulen der Stidte Schweinfurt,
Aschaffenburg und Hof (fiir die Verstaatlichungsantrige ge-
stellt waren) neben weiteren formal in kommunaler Triger-
schaft gefithrten Fachschulen als staatliche Schulen neu er-
richtet.

1998 wurden im Rahmen einer Strukturreform mehrere neue
staatliche Berufsoberschulen errichtet mit der Konsequenz,
dass einige kommunale Berufsoberschulen ihren Betrieb ein-
stellten. Dies betraf u.a. Berufsoberschulen in den Stidten
Bayreuth, Ingolstadt, Landshut und Aschaffenburg, fiir die
Verstaatlichungsantriige gestellt waren.

Zul.:

Aus der beiliegenden Antwort auf die schriftliche Anfrage
des Herrn Abgeordneten Dr. Kempfler vom 21.11.1991
(Landtags-Drucksache 12/4485) sind zum Stand von Anfang

1992 die Verstaatlichungsantriage (einschlieBlich Datum der

Antragsstellung) fiir kommunale Schulen aufgefiihrt (Frage
2 Buchstabe a) und b)).

Folgende Verinderungen sind noch nachzutragen:

—  Die Stadt Augsburg beantragte am 20.12.1991 die Ver- .

* staatlichung von 7 Berufsschulen.

— Die Stadt Nirnberg beantragte am 20.03.1992 die Ver-

staatlichung des Stédtischen Sigena-Gymnasiums.

— Die Stadt Niirnberg beantragte am 05.06.1997 die Ver-
staatlichung ihrer sieben Fachschulen.

— Der Landkreis Deggendorf beantragte am 25.05.2000 die
Verstaatlichung seiner Berufsfachschule fiir informati-
ons- und telekommunikationstechnische Berufe.

— Der Landkreis Tirschenreuth beantragte am 23.11.2000
die Verstaatlichung seiner Berufsfachschule fiir informa-
tions- und telekommunikationstechnische Berufe.

-— Die Stadt Schweinfurt beantragte am 21.12.2000 die Ver-

staatlichung der stddtischen Walther-Rathenau-Real-
schule. Mit demselben Schreiben beantragte die Stadt
Wiirzburg die Verstaatlichung ihrer Berufsschulen; im
Hinblick auf den bereits 1975 gestellten Antrag diirften
aber die beruflichen Schulen gemeint gewesen sein.

— Die Stadt Wiirzburg beantragte am 27.03.2001 die Ver-
staatlichung ihrer sieben Fachschulen.

— Die in der Antwort zu Frage | aufgefiihrten Verstaatli-
chungsantrige fiir die kommunalen Fachschulen und Be-
rufsoberschulen sind aus den dort aufgefiihrten Griinden

" obsolet.

Begriindung bzw. Motiv fiir die Antrage auf Verstaatlichung
(Frage 2 Buchstabe c) war die Kostenbelastung der jeweili-
gen Antragsstellerin, soweit sich dies bei den bis 1952
zuriickreichenden Antrigen feststellen lie.

Zu 3.

In der Antwort (KMS vom 12.04.2001 Nr. III/1-O 4400-
6/36281) auf die schriftliche Anfrage des Herrn Abgeordne-
ten Rainer Boutter vom 14.03.2001 wurde erldutert, dass
Dienstherr der Lehrkrifte an kommunalen Schulen die ein-
zelnen Kommunen sind. Zahlen zu den tatsichlichen Perso-
nalkosten an diesen Schulen liegen dem Staatsministerium
fiir Unterricht und Kultus daher nicht vor. Da die staatlichen
Lehrpersonalzuschiisse fiir kommunale Gymnasien, Real-
schulen und berufliche Schulen gemiB Art. 17 bzw. 18 des

Bayerischen Schulfinanzierungsgesetzes (-BaySchFG-) seit
Jeher nicht auf die tatsichliche Besoldung der einzelnen
kommunalen Lehrkraft abstellen, sondern in pauschaler
Form an die Beziige einer staatlichen Lehrkraft gekoppelt
sind, liegen hier auch keine Zahlen vor, in welcher Héhe
konkret Personalkosten bei einer Verstaatlichung kommuna-
ler Schulen anfallen wiirden.

Wiirde man die Prozentsitze der Lehrpersonalzuschiisse
nach Art. 17 bzw. 18 BaySchFG jeweils auf 100 % hoch-
rechnen, wiirde dies beziiglich der kommunalen Schulen, fiir
die Verstaatlichungsantrige gestellt sind, jahrliche staatliche
Mehrausgaben von ca. 75 Mio. DM bedeuten.

Allerdings wiren die Kommunen nicht gehindert, Verstaatli-
chungsantriige auch fiir die restlichen Schulen in kommuna-
ler Trgerschaft zu stellen. Bei einer entsprechenden Hoch-
rechnung der staatlichen Lehrpersonalzuschiisse wiirden sich
bei Verstaatlichung aller kommunaler (Realschulen, Gymna-
sien und beruflicher Schulen) Schulen jihrliche staatliche
Mehrkosten von 1d. 360 Mio. DM ergeben.

Zu4.

Wie zu Frage 3 bereits ausgefiihrt wurde, liegen Zahlen zu
den konkreten Personalkosten beziiglich der jeweiligen kom-
munalen Schulen nicht vor. Die jihrliche Belastung fiir den
jeweiligen Kommunalhaushalt konnte daher nur die jeweili-
ge Kommune ermitteln.

Zus.:

a) Nach den Statistischen Berichten des Bayerischen Lan-
desamts fiir Statistik und Datenverarbeitung — ,,Staats-
und Kommunalfinanzen Bayerns, Rechnungsergebnisse
1998“ — vom August 2000 beliefen sich die Ausgaben
der kreisfreien Stidte und einzelner kreisangehoriger Ge-
meinden, die Verstaatlichungsantriige gestellt hatten, fiir
Schulen in DM je Einwohner auf die in der nachfolgen-
den Tabelle aufgefiihrten Betrige.

Ausgaben der kreisfreien Stiidte und einzelner kreisan-
gehoriger Gemeinden:

a) kreisfreie Stadt Einwohner am 30.06. des Schulen
Berichtsjahres insgesamt
Miinchen- 1.192.133 805,82
Niirnberg 488.221 716,93
Augsburg 255.461 520,09
Wiirzburg 126.018 949,48
Regensburg 125.165 650,74
Ingolstadt 113.572 418,69
Fiirth 109.534 374,96
Erlangen 101.072 414,01
Bayrenth 73.389 488,40
Bamberg 69.070 827,13
Aschaffenburg 66.800 624,64
Kempten (Allgin) 61.469 455,81
Landshut 58.509 440,59
Rosenheim 58.423 358,36
Schweinfurt 55.289 727,21
Hof - 51.526 314,04
Passau 50.234 438,18
Straubing 44,182 387,77
Coburg 43.583 570,23
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a) kreisfreie Stadt Einwohner am 30.06. des  Schulen Wirtschaftsschulen zusitzlich eine Pauschale von derzeit
Berichtsjahres insgesamt ¥ - 950,- DM
Weiden i. d. Pfalz 43.274 - 501,62 ein.
Amberg 42.968 479,70
- Kaufbeuren 41.829 455,47
hAde?ﬂu;lgen §37,§3 gg% Entscheidend fiir die Frage, ob im konkreten Fall ein Kos-
nsbac : § . e . v qe
Schwabach 37,785 42927 tenersatz bzw. GasEschulbelt_rag anfillt, 1st der gewdhnliche
Aufenthalt des Schiilers.
b) kreisangehsrige Gemeinde
Bei einer Verstaatlichung kommunaler Schulen wiirde sich
Eggenfelden ol e demnach nicht die Zahl der Gastschulbeitragsfille verrin-
WeiBenhorn 12.575 621,71 . N e N .
Prien 9.719 13251 gern, aber die Hohe der Beitréige. So wiirde sich der Kosten-

Y Betrdge in DM je Einwohner

Werte bei Erfiillung der Verstaatlichungsantrége lassen sich
mangels statistischer Angaben nicht darstellen.

b) In der Tabelle zu Frage 5 Buchstabe a) sind alle kreis-
freien Stédte (nicht nur die Kommunen, die Verstaatli-
chungsantrige stellten) sowie die Antragsteller unter den
kreisangehorigen Gemeinden aufgefiihrt.

Eine Relation zu den Durchschnittswerten ,,vergleichba-
rer” Kommunen, die keine Verstaatlichungsantrige ge-
stellt haben, ist nicht darstellbar, da der Bestand sowohl
hinsichtlich der Gesamtzahl der 6ffentlichen (staatlichen
und kommunalen) Schulen als auch beziiglich der einzel-
nen Schularten sehr unterschiedlich ist und damit (z. B.)
auch die Einwohnerzahl nicht als echte VergieichsgroBe
herangezogen werden kann.

Zu 6.
Nach den Regelungen des BaySchFG gehen

_— beiden dffentlichen Berufsschulen in die Berechnung des
Kostenersatzes der laufende Schulaufwand, die kalkula-
torischen Kosten und bei den kommunalen Berufsschu-
len zusitzlich der nicht durch staatliche Lehrpersonalzu-
schiisse gedeckte laufende Personalaufwand sowie

— bei den sownstigen dffentlichen Schulen in die Berechnung
der Gastschulbeitriige der laufende Schulaufwand und

— bei den kommunalen Realschulen,” Abendrealschulen,
Gymnasien (einschl. Kollegs), Abendgymnasien und

ersatz bei einer Verstaatlichung komimunaler Berufsschulen
um den laufenden (und nach dem tatsichlichen Anfall abge-
rechneten) Personalaufwand und der Gastschiilerbeitrag bei

-den aufgefiihrten ibrigen kommunalen Schularten um. die

Pauschale von 950,— DM reduzieren.

Da dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus keine
Statistiken zum Kostenersatz bzw. zu den Gastschulbeitri-
gen der einzelnen Kommunen vorliegen, kann das ,,Potenzi-
al* an Einsparungen von Gastschulbeitrdgen am jeweiligen
Standort nicht angegeben werden.

Zui.:

(Gesetzliche) Regelungen zur Trigerschaft enthélt Art. 3 des
Bayerischen Gesetzes iiber das Erziehungs- und Unterrichts-
wesen (BayEUG), wonach offentliche Schulen — je nach
Dienstherr des Lehrpersonals — staatliche oder kommunale
Schulen sind und private Schulen alle Schulen, die nicht 6f-
fentliche Schulen sind. Die staatliche Finanzierung der Schu-
len nach dem BaySchFG kniipft an die Trigerschaft nach
MaBgabe der gesetzlichen Regelung an. Weitere ,,Regelun-
gen® zur Tragerschaft bei den beruflichen Schulen in den
bayerischen GroBstiadten bestehen nicht.

Zu §.:

Die Errichtung staatlicher beruflicher Schulen ist im Grund-
satz kein Instrument der Regional- und Strukturférderung,
vielmehr bestimmt der entsprechende Bedarf die Entschei-
dung iiber die Errichtung. Die Schlussfolgerung in der Fra-
gestellung, Instrumente der Regional- und Strukturférderung
spriachen fiir eine staatliche Tragerschaft aller beruflicher
Schulen, trifft daher nicht zu.






